

О ПРОБЛЕМАХ ОБНАРУЖЕНИЯ СОКРЫТОГО ИМУЩЕСТВА

На всех этапах исторического развития общества вопросы борьбы с преступностью не теряют своей актуальности. Рост материального благосостояния населения, а также общественно-политические и социально-экономические изменения сопровождаются обострением криминогенной ситуации, ростом преступности.

При этом характерной чертой современной преступности является значительный рост тех видов преступлений, которые имеют корыстную мотивацию и носят ярко выраженный интеллектуальный характер.

Преступник, совершая уголовно наказуемое деяние, понимает, что в соответствии с уголовным и уголовно-процессуальным законом в качестве меры ответственности на него могут быть возложены обязанности по возмещению вреда, которые могут обернуться потерей имущества, добытого преступным путем. Исходя из этого преступниками применяются новые способы совершения преступлений и способы противодействия правоохранительным органам. Одним из таких способов противодействия является сокрытие имущества, ценностей и иных материальных благ, полученных преступным путем.

Для преодоления данного способа противодействия органам уголовно-преследования и суда необходим высокий профессионализм следователей и оперативных сотрудников, а также активная, наступательная работа с использованием в различных ситуациях всего арсенала сил, средств и методов оперативно-розыскной деятельности. Кроме того, важен тщательный подход к разработке новых и модернизации уже имеющихся механизмов выявления фактов сокрытия преступниками имущества.

Решение этих задач невозможно без проведения исследования закономерностей и тенденций взаимодействия в области уголовно-процессуальной и оперативно-розыскной деятельности.

Рассматривая проблемы механизма установления фактов сокрытия имущества от органов уголовного преследования, можно отметить, что во многих случаях действия и мероприятия сотрудников оперативных подразделений и следователей носят формальный характер. Ярким примером данной ситуации будет являться факт, при котором в ходе установления имущества подозреваемого, обвиняемого либо иного лица проверка производится только по учетам регистрационных органов без осуществления оперативно-розыскных мероприятий, направленных на установление рассматриваемого имущества. Промедление с проведением оперативно-розыскных мероприятий и следственных действий, как правило, влечет

за собой полную либо частичную утрату сокрытого преступниками имущества. Кроме того, существует возможность распоряжения данным имуществом иными лицами, участвующими в противоправной деятельности, но в силу определенных обстоятельств, не попавшими под подозрение со стороны оперативных и следственных подразделений.

В отечественной юридической литературе оперативно-розыскной аспект проблем механизма выявления сокрытого имущества почти не рассматривался, поэтому, исследуя данную проблему, необходимо обратиться к опыту коллег из Российской Федерации, имеющему ярко выраженный уголовно-процессуальный аспект. Проблемы применения наложения ареста на имущество рассматривались главным образом в аспекте восстановления имущественных интересов государства или прав лиц, потерпевших от преступных посягательств, и связанных с ними вопросов гражданского иска (С.А. Александров, В.Г. Власенко, Н.И. Газетдинов, З.З. Зинатуллин, А.С. Карликов, А.Г. Мазалов, Е.С. Никулин, З.Т. Новичкова, В.Т. Нор, В.М. Савицкий, М.С. Строгович, Н.А. Якубович); раскрытия содержания мер, позволяющих обеспечить исполнение приговора в части возможной конфискации имущества (Б.Т. Безлепкин, В.К. Бобров, Е.П. Темушкин, П.М. Филиппов); обеспечения имущественных прав и интересов личности в уголовном судопроизводстве (В.А. Азаров, В.В. Багуев, С.П. Гришин, А.П. Гуляев, З.Ф. Коврига, В.М. Корнуков, Ф.М. Кудин, П.А. Лупинская, И.Л. Петрухин, В.Я. Понарин, А.А. Чувилов, В.С. Шадрин).

В связи с вышеизложенным объективно существует необходимость в разработке оперативно-розыскных механизмов выявления сокрытого имущества в случаях, когда на основании уголовно-процессуального закона на такое имущество может быть наложен арест в целях обеспечения гражданского иска.

ВОЗМОЖНОСТИ ПОИСКА ИНФОРМАЦИИ О РАСПРОСТРАНЕНИИ СИНТЕТИЧЕСКИХ КАННАБИНОИДОВ В СЕТИ ИНТЕРНЕТ

Борьба с распространением различного рода наркотиков является основной задачей не только правоохранительных органов, но и всего общества, так как их потребление наносит непоправимый ущерб белорусской нации.

В последнее время в силу сравнительно простой технологии производства и дешевизны распространение получили синтетические канна-